

Vicente García Guillén  
abogado

Distríbula

AÑO XVI.

ALICANTE 31 ENERO 1908

NUM 555



# La Federación

PERIODICO REPUBLICANO. ORGANO DEL PARTIDO EN LA PROVINCIA

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

REDACCION  
CALLE BAZAN 95

LA CORRESPONDENCIA A LA REDACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
2 reales al mes en toda España

## CÍRCULO DE UNIÓN REPUBLICANA

Noticiosa la Junta Directiva de éste Círculo, de que algunos correligionarios, equivocadamente han supuesto que se ha trasladado á la Plaza del Teatro núm. 2, hace saber á todos los republicanos, que el Círculo de Unión Republicana continua domiciliado en el Paseo de los Mártires, núm 55, donde todos los días de 18 á 20 se reciben inscripciones.

## LOS FEDERALES

—(o)—

El Consejo Nacional Federalista ha dirigido á los organismos de nuestro partido y personalidades más caracterizadas la siguiente comunicación:

Distinguido correligionario: La Asamblea Nacional, convocada para el 17 de Mayo de 1907, debió ser suspendida por las circunstancias de la política republicana. La persistencia de aquellas circunstancias, agravadas con la muerte del sabio presidente de este Consejo Federal y la del Sr Guillén Palomar, ha retrasado la reunión de aquella asamblea. Este Consejo pensó en la conveniencia de reunir la Asamblea inmediatamente después de la que celebrasen los republicanos que no militan en el partido federal, con objeto de recoger las manifestaciones corrientes de formación de un programa común á todos los republicanos, que siempre fué aconsejado por Pi y Mar gall, apóstol del federalismo; más la suspensión indefinida de la Asamblea de Unión Republicana impidió nuestros planes, y el partido federal necesita reunir la Asamblea Nacional antes del dia .. en que la anterior asamblea de 1905 fijó el límite para su convocatoria.

Y, en estas circunstancias, el Consejo Federal ha scordado dirigirse á sus correligionarios en demanda de su opinión autorizada para resolver los siguientes extremos:

1.º Fecha en que debe reunirse la Asamblea Federal.

2.º Localidad en que ha de celebrarse las sesiones.

3.º Asuntos más urgentes que han de ser objeto de sus deliberaciones.

4.º Forma de la convocatoria.  
Rogamos á usted encarecidamente —por todos los medios de que disponga— invocando el supremo interés de la Patria y de las ideas federales—que, además de activar la organización federal en la localidad de su residencia y de ponerla en inmediata relación con los organismos municipales de la provincia, con los organismos provinciales y regionales que ya existan ó con los que se formen por la voluntad de los municipios de regiones no organizadas según nuestro sistema, así como con este Consejo Federal, tenga la bondad de remitirnos el adjunto cuestionario con las contestaciones que su clara inteligencia y su ascendido amor á los principios federales le sugieran.

Dándole las gracias y suplicándole que la contestación sea remitida bajo el adjunto sobre antes del dia 30 del corriente, nos reiteramos de usted atentos ss. ss. y correligionarios.—Nicolás Estévez, presidente; Félix de la Torre, secretario.

## UN BANQUETE

Para festejar á nuestro ilustrado amigo y compañero el director de "La Unión Democrática", don Rafael Sevilla, recientemente elegido presidente de la Asociación de la Prensa, los periodistas que forman parte de la indicada sociedad, organizaron la semana anterior, un banquete que fué servido por el acreditado Hotel de la señora viuda de Samper.

No tuvimos conocimiento del acto que algunos de nuestros compañeros pensaban realizar en honor del señor Sevilla, pues de haber llegado hasta nosotros la noticia de la celebración de la fiesta íntima que nos ocupa, ciertamente que habríamos sido uno de los comensales, porque el director de "La Unión Democrática", por su ilustración, por su laboriosidad y por sus relevantes dotes, tiene méritos más que sobrados para ocupar el elevado puesto de Presidente de la Asociación de la Prensa.

Quié habíamos asistido al banquete con gran complacencia, no hay para qué decirlo, si se tiene en cuenta que el señor Sevilla, al constituirse la Asociación de la Prensa, después de la muerte del señor Contreras, fué nuestro candidato para el cargo que hoy ocupa, siendo derrotado por los mismos que ahora le aclaman y le festejan.

Pero sin duda los organizadores del banquete á tan estimado amigo nos habrán considerado del banqueto opuesto y por ello nada se nos diría, y esto que

tenemos dicho que nosotros no somos ni de los vencidos, ni de los vencedores.

Así es, que el amigo Sevilla, á quien queremos y admiramos porque sabemos por experiencia propia lo que representa su labor, si en el acto del banquete no nos vió ocupar un puesto en la mesa, no por eso crea que le regateamos aplausos y para bienes.

Lo que sentimos es que hayan tardado tanto algunos de nuestros compañeros en reconocer las brillantes condiciones que para el cargo de Presidente de la Asociación de la Prensa reúne el amigo don Rafael Sevilla Linares.

Nuestra enhorabuena al amigo Sevilla por el acto realizado en su obsequio y cuéntenos, en el número de los comensales.

## GABRIEL MIRO

Poco, muy poco podemos añadir á lo mucho que estos días ha hablado la prensa local de éste ilustre literato que ha obtenido un grandioso éxito en el certamen organizado por la Empresa de "El Cuento Semanal", para premiar la mejor narración novedosa en prosa.

Miró, cuya personalidad en sí, es muy modesta, acudió al certamen con su "Nómada" y el jurado una níamente le ha concedido la distinción que se disputaba entre las figuras más salientes de la literatura contemporánea.

El distinguido literato alicantino, ya nos había dado pruebas de su elegante y depurado estilo y por eso no nos ha causado sorpresa su último triunfo, pero si nos ha alargado, por que equivale que Miró haya sido conocido fuera de su "tierra".

Unimos nuestra felicitación á las muchas que ha recibido nuestro querido amigo D. Gabriel Miró.

TRASLADO.—El acreditado taller de Cerrajería de nuestro querido amigo don José Domingo, situado por espacio de muchos años en la calle de Bailén, número 8, se ha trasladado á la del Diluvio, número 8.

Lo que ponemos en conocimiento del público en general y en particular de los muchísimos parroquianos con quienes el señor Domingo ha vivido al lado de sus amigos, es que el taller de Cerrajería de José Domingo, situado en la calle de Bailén, número 8, ha sido trasladado á la del Diluvio, número 8.

## UNA DESGRACIA

Ocurrió hace unos días un desagradable suceso, que bien pudo llevar el luto a dos honradas familias, y hasta la hora que escribimos estas líneas, no sabemos a quien se le haya pedido el tanto de culpa por un hecho que entraña gravedad suma, y que, de quedar impune, equivaldría a dar carta blanca a la empresa del Tranvía urbano, que es, según nuestra manera de juzgar lo ocurrido, el verdadero y único responsable.

Nos referimos a la desgracia que tuvo lugar en la calle de Alatrrava. Un obrero, subido sobre una escalera que se halla clavada en el barrón de la acera, trabaja confiado, muy ajeno de pensar que la empresa del Tranvía tendría en circulación coches cuyos estribos, separándose de los ordinarios, habían de arrollarle, por meterse éstos unos cuantos centímetros sobre el encintado de la baldosa.

Y en vano el conductor hace sonar el pito repetidas veces, el obrero continúa impávido en su faena, porque tiene la convicción plenísima de que no le ameza ningún peligro, puesto que por allí han pasado otros coches de la misma empresa sin que la escalera fuese una impedimenta para la libre circulación, pero ¡oh dolor!, el pobre trabajador ignoraba que en este país, las empresas explotadoras de grandes negocios gozan del privilegio de hacer cuanto les venga en gana, sin que autoridad alguna le ponga travesía a su desmedida ambición. Y el desventurado obrero, pensando tal vez en el jornal que ganaría aquél día para alimentar a su familia, por complacencias de las autoridades que no ciernen en cintura a los del Tranvía, sufre una caída de tal gravedad que en los primeros momentos todo el mundo pensaba que le ocasionaría la muerte; y el conductor del carro, esclavo de su deber, con la vista fija en un muchacho que junto a la vía trabajaba llenando capazos de material para la obra, para evitar una segura desgracia, suena y suena el pito, pero el chiquillo no se aparta, y el pobre cochero llega junto a la escalera y teniendo en cuenta que por allí habían circulado otros coches de la compañía sin alcanzar a la escalera, sigue su marcha, ¡y jás! el desventurado obrero es arrastrado por el tranvía que lleva unos estribos más anchos que los ordinarios.

Este hecho que relatamos causa dos desgracias, pues obrero cantero y conductor son trasladados a la Casa de Socorro y de allí, el uno, en mal estado a su domicilio y el otro también en estado de cuidado por el susto consiguiente al Hospital, en clase de detenido.

Del hecho que relatamos han pasado más de 15 días, y no sabemos que hasta hoy, así al obrero cantero como al cochero, se les haya abonado el jornal indemnizado en sus perjuicios.

¿No hay en Alicante una Junta de Reformas Sociales? Si, pues debe pedir, valiéndose de todos los medios, que a estos dos obreros se les abonen sus jornales y se les pague lo que hayan gastado en curarse, y esto nadie debe pagarlos, según nuestra opinión y la del público en general, que la compañía explotadora del Tranvía.

Y nada más por hoy.

## SUELtos

Desde el martes que se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo y distinguido correligionario el notable abogado D. Aurelio Blasco Grajales, presidente del Consejo Federal de la región valenciana.

El Sr. Blasco Grajales, ha marchado a Murcia y La Unión donde permanecerá dos ó tres días, regresando en segunda a esta capital.

Con tal motivo, nuestros correligionarios celebrarán un banquete el día 11, al que asistirá el señor

Blasco y en cuyo acto el presidente del Consejo Federal valenciano, marcará de acuerdo con sus amigos de Alicante la línea de conducta que el partido federal debe seguir en las presentes críticas circunstancias.

Los amigos de los pueblos que deseen asistir al acto del banquete, que tendrá el carácter de fiesta íntima, deberán enviar su adhesión lo más pronto posible a esta Redacción.

La Cervecería «La Marina», que nuestro amigo don Vicente Belda acaba de abrir en el paseo de Méndez Núñez, cada día que pasa es mayor el público que a ella concurre, deseoso de aplaudir a las artistas que cantan en el indicado establecimiento.

Nos ha visitado el nuevo semanario que con el título el «Deber Social» ha empezado a publicarse en Valencia.

Agradecemos la visita y establecemos el cambio.

El Círculo Republicano Radical, celebrará una velada para conmemorar la fecha del 11 de Febrero del 73.

A la acto hemos sido invitados.

Habiendo tenido conocimiento los republicanos radicales de la estancia en esta capital de nuestro querido correligionario D. Aurelio Blasco Grajales, una comisión del Círculo de la Explanada, ha pasado a cumplimentarle, rogándole a la vez que honre con su presencia la velada que para conmemorar el 11 de Febrero se propone celebrar en la noche del referido día.

Probablemente D. Aurelio Blasco Grajales asistirá a la velada de los radicales.

El otro día fué agredido nuestro estimado compañero el director de «El Demócrata», D. Eraesto Mendaro por un redactor de otro periódico que no queremos nombrar.

El Sr. Mendaro ha sido muy felicitado por su conducta.

Hechos como este se repetirán si los periodistas verdaderos no espurgan a los intrusos.

San A. de P.—(Barcelona)—D. L. P.—Quedamos esperando noticias de usted; digan si se halla ya establecido de su enfermedad para saber a qué atenernos, pues su silencio nos tiene en cuidado.

Sin que acertemos a encontrar la causa, observamos que de poco tiempo a esta parte, nuestro querido colega correligionario «El Federal», de Valencia, no halla nada de bueno de cuanto hacen los dignos correligionarios que componen el Consejo Nacional Federalista.

Ahora le ha parecido mal el que los consejeros dirijan una circular a sus correligionarios consultándoles acerca del punto fecha y temas a discutir en la próxima Asamblea.

No sea tan imprisionable el colega, y tenga calma, que ya se convencerá de que la convocatoria del Consejo obedece a su amplio espíritu democrático, pues nada más lógico que consultar a los que se han de reunir la forma de llevar a cabo la reunión de la Asamblea.

Hemos recibido el núm. 29 de «La Novela Universal», de Valencia, notable publicación cuyos propósitos son popularizar las mejores novelas de los más celebrados escritores, tanto nacionales como extranjeros, poniéndolas al alcance de todas las clases sociales.

La empresa de dicha publicación ha introducido en ella grandes reformas, tanto en la parte material como en la literaria, reformas que desde luego creemos han de merecer la aceptación de sus favorecedores.

También celebra concursos de pasatiempos por medio de los cuales el público podrá adquirir «completamente gratis» la novela que publique.

Además tiene en preparación un «Diccionario general de la lengua española», de cuya confección se han encargado distinguidos lingüistas.

Recomendamos a nuestros lectores una interesante publicación, la cual sin duda alguna, es la más barata en su clase de las conocidas hasta el día pues contiene 32 páginas de novela, más una sección de noticias, artículos literarios, curiosidades, etc., impresos en excelente papel satinado, costando solamente 5 céntimos el número.

Los señores correspondientes pueden dirigir los pedidos al administrador de «La Novela Universal», D. Cristóbal Monzó, calle del Salvador, número 11, Valencia.

Nuestro particular amigo el notable abogado de este Colegio D. Luis Martínez, sufre en estos momentos la pena de haber perdido a su precioso hijo Luisito que el jueves pasó a mejor vida, dejando a sus padres sumidos en amargo desconsuelo.

Enviamos nuestro pésame a nuestro amigo don Luis Martínez y su distinguida señora D. Angeles Linares por tan sensible pérdida, haciéndolo extensivo a su abuelo, nuestro no menos querido amigo y distinguido correligionario, D. Francisco Linares Such.

Anteayer se encontraba en esta capital nuestro correligionario D. Joaquín Andreu, presidente del Comité federal de Dolores, el cual cambió impresiones con el prestigioso federal Sr. Blasco Grajales.

El Sr. Andreu marchó en el tren de la tarde al indicado pueblo.

El distinguido letrado D. Federico Clemente Ayala dará una conferencia en el domicilio del Colegio de Abogados, Sagasta 9, principal, el día 8 del próximo Febrero.

El tema que desarrollará el disertante es Moral profesional.

Está visto que el gran Maura nos trae irremisiblemente al predominio de la clericalidad.

Nada menos que devolver al clero los bieques que le fueron confiscados, se propone realizar el célebre mallorquín.

Y el hombre, de acuerdo con sus compañeros de Consejo, a las chitas calladas se proponía sacar a flote el negocio para la fralocracia y de perjuicio para el pueblo que tendría que abonar unos cuantos de cientos de millones para que frailes y jesuitas se redondeen.

Pero el diputado Sr. Burrell ha tirado de la manta y creemos que eso será la caída del Gobierno.

Si Mendizábal y los hombres de la Revolución levantan la cabeza se morirían de vergüenza.

Que es lo que no tenemos los españoles.

IMPRENTA  
DE  
“LA FEDERACION”

Se admiten toda clase de trabajos concernientes al ramo tipográfico  
Precios económicos.

Bazán, núm. 95.—ALICANTE.



## EL CREDITO

Rafael Terol 22º

Dinero; Sobre alhajas, géneros, ropas, mueble, pianos, máquinas, papeletas de la caja de Ahorro y demás garantía que tengan valor.

Dinero: Al comercio y propietarios con una sola firma.

Dinero: A militares, empleados de plantilla y a clases pasivas.

## Interés módico

**NOTA:** Todas las operaciones pueden hacerse en el domicilio social «El Crédito» o en el de aquellas personas que tengan necesidad de efectuar operaciones.

## Sin apetito

Ningún remedio inferior

pudo aliviar

Deseamos llamar la atención del público hacia el asunto de cómo pueden restaurarse las fuerzas vitales y la energía, después que el sistema ha sido debilitado por la enfermedad. Para facilitar este propósito publicamos la siguiente carta.

Valdepeñas 24 de Febrero de 1901.

Muy Sres. mios: El paciente á quien hago referencia en esta carta, es un niño de 4 años de edad, llamado Miguel, quien después de un grave ataque de sarampión, quedó por mucho tiempo débil y muy desganado, sin que ninguno de los



Miguel Caro

muchos medicamentos que se le dieron aportara alivio alguno. Con el uso de la Emulsión Scott tan sólo, ha recobrado sus fuerzas y sus carnes de una manera maravillosa; come con muy buen apetito y tiene magnífico semblante. Hoy día es un niño de los más robustos por su edad, gracias sin duda al uso de su excelente Emulsión Scott. Su padre, reconocido á Vdes., recomienda a todos sus amigos las virtudes de su precioso remedio.

MANUEL CARO Y MERLO.

La Emulsión Scott apresura la convalecencia, enriqueciendo la sangre sin mermar la energía en la digestión. La Emulsión Scott es una fórmula de Aceite de hígado de bacalao, que prácticamente no requiere esfuerzo digestivo, y por consiguiente es más nutritiva que el alimento ordinario. El problema de fortalecer un sistema debilitado se resuelve enriqueciendo la sangre sin fatigar la digestión. Este resultado admirable se obtiene con el uso de la Emulsión Scott, con la que se recupera pronto la salud.

Es necesario asegurarse siempre, que se compra la verdadera preparación, la que se reconoce por la marca de fábrica en el envoltorio exterior de cada frasco, representando un hombre que lleva a cuestas un gran bacalao.

Esta marca de fábrica distingue la verdadera Emulsión Scott, del sin número de imitaciones y substituciones sin valor medicinal alguno.

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de ella, la emulsión de nuestros frascos, se enviará á quien la pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos de correo para pago de franqueo.

## Los suscriptores deudores

NOTA.—Ponemos en conocimiento de nuestros colegas de provincias, que este anunciante es un TRAMPOSO que no paga el anuncio por mucho que se le requiera al pago.

Nos debe todo el tiempo que publicamos el anuncio, (unos 10 meses) le hemos escrito dos cartas, incluyendo en una de ellas la factura, y por toda contestación hemos obtenido la callada por respuesta.

Ahora lo publicaremos gratis un mes con la adjunta nota.

ESMALTERTERIA FRANCESA

## LUIS CHABAUD

Calderón 119.—SABADELL—(Barcelona)

Rótulos de hierro esmaltado.—Grabados.—Sellos de goma y de metal.—Retratos artísticos en esmalte y semi-esmalte.

Se admiten representantes.

Hemos recibido la visita del nuevo semanario que ha empezado á publicarse en Crevillente con el título de «Heraldo de Crevillente»

Le deseamos al novel colega larga vida y le dejamos establecido el cambio.

\*\*

En Reinosa ha empezado á publicarse un semanario de tendencias radicales, bajo el título de «Cantabria», cuya visita hemos con gusto recibido.

Dejamos establecido el cambio.

Desde el dia 3 del presente Enero, que no hemos tenido el gusto de recibir por esta casa la visita de nuestro querido colega «El Correo»

Ignoramos los motivos de tal ausencia.

## VERSONS

### LAS ESTACIONES

I

Quince abriles virginales,  
blanca tez, azules ojos,  
y unos bellos labios rojos  
como labios de corales;  
abundante cabellera,  
esbeltez y lozanía;  
graciosa, viveza, alegría,  
frescura: la «Primavera»

II

Veinte años; apasionada  
del esposo que la adora,  
contenta, feliz señora,  
y reina de su morada,  
sol resplandiente y ufano,  
que con sus rayos convoca  
á dar vida á nueva vida  
que el alma anhela: el «Verano».

III

Madre tierna y amorosa  
que olvida el mundo y sus galas,  
y que ve un niño con alas  
entre sus brazos gozosas;  
que arrulla al tierno retoño  
con su dulce y tibio beso,  
mientras él no de embeleso  
feliz se duerme: el «Otoño».

IV

Y la anciana venerable  
que con tranquila conciencia  
vislumbra de otra existencia  
la vida ya perdurable;  
que disfruta el goce tierno  
de santa resignación  
cuando tiembla una oración  
en sus labios: el «Invierno».

V

Mujer si en pos de las huellas  
de la virtud, en tu vida.  
pasas con la frente erguida  
por estaciones tan bellas,  
bendice el poder eterno  
que hizo con pródiga mano  
la «Primavera», el «Verano»,  
el «Otoño» y el «Invierno».

MANUEL DE LA HERA

\*\*

### JM CONSEJO.

Tengo tres hijos, Gaspar,  
y ha llegado como ves.  
el instante de fijar  
el porvenir de los tres.

Y como de corazón  
á tu albedrio lo dejó,  
en esta grave cuestión  
quiero pedirte un consejo:

El primero es generoso,  
muy noble y muy aplicado,  
vivaracho y estudioso

—A ese le haces ‘Abogado’.

El segundo es soñador,  
de imaginación ardiente,  
con un volcán en la frente...  
—A ese le haces ‘M. critor’.

El otro, es ruin, embustero  
con una intención maldita,  
avero, muy trapacero...  
—A ese le haces ‘Jesuita’.

(De «La Nueva Región»)

Imprenta de La Federación

